

# 法裔土生土長 或加控恐襲罪 加槍手極右 支持勒龐特朗普

加拿大魁北克市一間清真寺周日遭到槍手襲擊，造成6死19傷，死傷者全是正在寺內準備晚禱的穆斯林。警方前日證實兇兇是27歲的土生土長法裔青年比索內特，他在遇襲清真寺附近大學就讀，兇案後一度逃走，其後自首。報道指，比索內特是市內著名極右分子，社交網站賬戶顯示他支持法國極右政客勒龐和美國總統特朗普，大學同學形容他性格孤僻，而且經常與他人就難民和特朗普等問題爭辯。

比索內特周日晚大開殺戒後，一度開車逃到距清真寺20公里處，之後報警自首。比索內特前日提堂，他身穿白色囚衣、被鎖上手銬及腳鐐，全程向下凝望，不發一言。當局起訴比索內特涉嫌6項謀殺及5項意圖謀殺罪，將於21日再次開庭。

事發後，警方一度在現場拘捕一名摩洛哥裔男子，但其後證實他只是目擊者，與案件無關。當局表示比索內特是案中唯一疑犯，被問到為何沒有起訴比索內特恐怖襲擊罪，檢察官指控罪是根據初步掌握證據提出，不排除稍後會加控其他罪名。

## 社交網反移民女性主義

就讀於魁北克市拉瓦爾大學的比索內特，過往並非警方監視對象，但當地支援難民組織指出，比索內特受極右派法國民族主義影響很深，相當支持勒龐和特朗普，也反對移民和女性主義，在社交網站和大學校園內頗為有名。比索內特在facebook的賬戶資料顯示，他「讚好」了勒龐、特朗普和分離主義政黨「魁北克人黨」的專頁。賬戶亦顯示，比索內特與孖生兄弟租住過清真寺附近一個單位。

拉瓦爾大學證實比索內特是該校社會科學院學生，同學受訪時形容他有懼外思想，但沒想過他是種族歧視者；高中同學則表示，比索內特雖對歷史、時事及政局等所知甚廣，但性格孤僻，而且非常反社會，他經常與孖生兄弟在一起，並沒有任何朋友。

■路透社/美聯社/法新社/加拿大廣播公司



槍手比索內特前日提堂，他身穿白色囚衣、被鎖上手銬及腳鐐。網上圖片



比索內特社交網照片



槍手開車逃到距清真寺20公里處報警自首。

加拿大總理杜魯多與妻子獻花悼念死者。美聯社



民眾到清真寺外悼念。美聯社

## 6家庭失好爸爸

清真寺襲擊案事出突然，正在晚禱的信眾大多猝不及防，6名死者更是全都背部中槍身亡。6人職業各有不同，有大學教授、雜貨店東主，也有藥廠員工，大部分都是早年移民加拿大開展新生，均為家中的好父親。

60歲的貝勒卡西米於槍手就讀的拉瓦爾大學任職教授，生前從事綠色食物等研究，其子事後於網上發文，讚揚父親備受尊敬。57歲的摩洛哥裔雜貨店東主蘇菲安，定居魁北克30年，熱心協助新移民融入當地生活，廣受顧客

愛戴。案中死者多屬非洲移民，其中巴里兄弟便是來自幾內亞，兄長從事資訊科技行業，育有兩名幼子；弟弟則在魁北克稅務局工作，為4孩之父。幾內亞政府發表聲明，哀悼在襲擊案中的死難者。

另外兩名死者分別是44歲的薩比特及41歲的哈桑。薩比特是藥廠員工，遺下兩名孤雛，好友形容他待人友善，深受各人喜愛；至於哈桑則來自阿爾及利亞，為魁北克政府擔任程式分析員，育有3名女兒。■加拿大廣播公司

## 白宮提禁令「抽錯水」

加拿大清真寺槍擊案發生時，正值美國就穆斯林國家公民入境禁令鬧得不可開交之際，白宮發言人斯派塞前日就慘劇致哀的同時，也趁機「抽水」，聲稱槍擊案反映入境禁令具有前瞻性。不過加拿大媒體隨即指出，槍擊案發地點是清真寺，死傷者都是穆斯林，疑兇更是美國總統特朗普的支持者，批評白宮發言人「抽錯水」。

斯派塞前日在新聞發佈會表示，特朗普已向加總理杜魯多致哀，會盡可能

向對方提供幫助。斯派塞隨後詞鋒一轉，形容槍擊案「是一次恐嚇的提醒，解釋我們為什麼一定要保持警覺、為什麼總統要採取具前瞻性的措施，而非被動回應。」

加拿大警方在槍擊案後，一度拘捕一名摩洛哥裔青年，隨後證實他清白。不過美國霍士電視台在真相未明前，便在twitter大字標題報道「疑犯是摩洛哥裔」，被批評是蓄意宣揚「移民等於罪犯」的形象。■加拿大廣播公司

# 英160萬人聯署促撤邀特朗普

英國首相文翠珊早前到訪美國時宣佈，特朗普將於今年內國事訪問英國，屆時會與英女王會面。不久後，特朗普便頒令禁止7個穆斯林國家的國民入境，備受英國社會批評，超過160萬人在網上聯署，要求取消特朗普的國事訪問。英國前國家安全顧問里基茨認為，文翠珊應盡快將特朗普訪英之行降格，避免將白金漢宮捲入政治爭拗，令英女王尷尬。

## 文翠珊無意將國事訪問降級

文翠珊上周五與特朗普舉行記者會期間，宣佈邀請特朗普今年國事訪英，白金漢宮質疑背後有政治動機，對英女王被捲進政治事件感到不滿。里基茨認為，英方從未在美國總統上任不足一年，就邀請對方

國事訪問，他批評特朗普沒資格享有這份榮譽，認為文翠珊應先觀察特朗普的行為，才提議英女王邀請特朗普。

首相府前日回應事件，指邀請特朗普訪英會見女王，是由外交部一個委員會而非文翠珊決定，試圖推卸責任。縱使反對情緒高漲，但文翠珊無意將國事訪問降級至官方訪問或工作訪問。首相府昨日指，由於國事訪問安排需時，預計特朗普數月後才會訪英。

## 首相府爆示威「文翠珊可恥」

英國各地爆發反對禁令的示威，有國民在首相府外聚集，高呼「文翠珊可恥」。

■《泰晤士報》/路透社



英國各地爆發反對禁令的示威。新華社

## 致函11國 美正式退出TPP

美國白宮發言人斯派塞前日在記者會上宣佈，特朗普政府前日向包括日本在內的「跨太平洋夥伴關係協定」(TPP)11個參加國，發送退出TPP的通知信函。美國退出TPP的手續至此已完成，TPP將無法生效。美國貿易代表辦公室(USTR)公佈向負責TPP統籌

工作的新西蘭發送的信函內容，其中寫道「美國通知不參加TPP」，並明確表示「美國不承擔2016年2月簽署的協定所產生的一切法律義務」。信函還指出，「為加速美國與全球的經濟增長，期待進一步的磋商」，顯示出締結雙邊協定的意願。日本官房長官菅義偉昨日

在記者會上稱，已收到來自USTR的退出TPP通知。日本首相安倍晉三前日在參院預算委員會會議上，就特朗普批評日本汽車市場「不公平」一事稱，日本沒有關稅壁壘，他有意在本月10日的日美首腦會談上，促進特朗普對日本市場的理解。■共同社

## 涉助俄「洗黑錢」 德銀罰33億

德意志銀行被指在2011年及2015年間，透過設於莫斯科、倫敦和紐約的分行，協助把總值100億美元(約775億港元)資產非法轉移出俄羅斯。德銀前日同意向紐約金融服務局(DFS)支付4.25億美元(約32.9億港元)罰款，據報英國金融行為監管局(FCA)亦計劃以捲入可疑交易為由，判罰德銀約2億美元(約15.5億港元)。

DFS發聲明指，德銀透過「鏡像交易」(mirror trading)計劃，容許客戶以俄國本幣盧布在莫斯科購入股票，另一批相關客戶

隨即把相同數量股票，以同價透過德銀倫敦分行出售，最終在紐約以美元結算。DFS認為德銀這種透過交易將盧布轉成美元，在金融上並無需要，批評德銀處理資金的手法違反紐約州銀行法，又指由於「廣泛合規失誤」，德銀多次錯過發現有關交易的機會，下令德銀聘請獨立監管人，進行合規性審核。德銀承認，有關交易可能促成資金逃出俄國、逃稅或出於非法目的，但堅稱無法確認交易背後的實際目的。■路透社/美聯社

## 韓新教科書 美化朴正熙獨裁統治

韓國教育部昨日不顧各方反對聲音，推出由國家監督編修的中學歷史教科書最終版本，將於下月開始在指定學校率先採用。該教科書包含不少具爭議的內容，包括被指美化現任總統朴槿惠父親、前獨裁者朴正熙的極權統治，有反對派國會議員形容這是「朴正熙教科書」，要求禁用。當局在龐大反對聲音下，早前容許學校自行選擇是否採用，全國17個地方教育部門中，已有

9個表明不會推廣新版教科書。保守派人士認為，現行教科書貶低朴正熙等獨裁統治者的貢獻，同時幾乎沒有觸及朝鮮侵犯人權，立場過於左傾，導致學生受左翼「偏見」荼毒。韓國教育部因此推出新版歷史教科書，宣揚朴正熙對促進韓國經濟發展的貢獻，包括「在朴正熙政府推動下，韓國出口額每年增加40%」。■法新社/《韓國時報》

## 菲永認公帑付妻 警搜辦公室

被外界視為法國總統大選熱門的在野共和黨候選人菲永，早前被媒體揭發擔任國會議員期間，聘請妻子佩內洛普出任助理，以公帑支付50萬歐元(約415萬港元)薪金，但後者根本沒有參與實際工作，菲永與妻子前日接受警方問話5小時，菲永承認以公帑支付佩內洛普薪金，但否認她是掛名助理。國會消息指，警方昨日前往菲永的國會辦公室搜證。這宗醜聞已打擊菲永選情，最新民調顯示，極右「國民陣線」黨魁勒龐望領先，菲永支持度僅領先獨立候選人、前經濟部長馬克龍1個百分點，可能無緣進入次輪投票。菲永兩夫婦前日分別接受當局問話5小時，菲永代

表律師利維其後發聲明指，兩人已向檢方提供所需資料，證明佩內洛普曾實質參與工作。利維續稱，議員助理的職責並非只是撰寫筆記及撮要，有時亦要參與「不太明顯、不太具體」的工作。當局同時查問菲永夫婦，有關佩內洛普曾獲一份文藝雜誌聘用的事件，該刊物由菲永一名富豪朋友持有，但消息指佩內洛普並無任何實質工作。

菲永早前表明，假如當局正式對他進行刑事調查，他便會退選。醜聞導致菲永清廉形象受損，一項由私人發起的網上請願，要求佩內洛普退還款項，截至前晚已獲近25萬名網民聯署。■法新社/美聯社/路透社



菲永(左)與妻子佩內洛普(右)接受警方問話。法新社